

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。——习近平主席二〇一八年新年贺词

生活越来越好，精气神越来越足！

井冈山脱贫周年考

新华社南昌2月26日电(记者郭强、范帆)2月26日，江西井冈山，新春的喜悦氛围仍未散去。一年前的今天，井冈山在全国率先宣布脱贫，成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫“摘帽”的贫困县。一年后，记者深入井冈山回访发现，脱贫后，井冈山各贫困山村面貌仍在持续改善，人们的生活越来越好，精气神越来越足！

脱贫不返贫

这个正月，左秀发一直没闲着。他所在的神山村曾是井冈山最偏远的山村之一。这两年，通过脱贫攻坚，这个落后的小山村不仅面貌焕然一新，还成为江西省4A级乡村旅游点。“大年初一开始，村里游客就没断过。”67岁的左秀发乐呵呵地说。在脱贫攻坚中，这个昔日的贫困户开了一家农家乐。去年家里收入超过5万元。“现在，我们不仅脱贫了，还开始奔小康啦！”他说。在井冈山脱贫“摘帽”一周年之际，记者再次来到井冈山各贫困山村，听到一个个脱贫后日子越过越好的故事，看到一张张脱贫后的笑脸。

蜿蜒的栈道沿湖而建，清澈的溪水静静流淌，屋后绿树成荫……在井冈山柏露乡长富桥村，一个集农事体验、休闲养生等为一体的田园综合体格外惹眼。“以前这里到处是芦苇地、泥巴地，现在变成了风景区。”村民李小明将自家民房改造成民宿，自己又在村里打零工，每月能赚3000多元。他说，等以后游客多了，家里的收入还会更多！井冈山市委书记焦学军告诉记者，2017年，井冈山贫困发生率又由一年前的1.6%降至0.42%，农村居民人均可支配收入达到9606元，增幅12%。

摘帽不摘政策

脱贫后，井冈山长坪乡中烟村贫困户康海明一度有些担心。妻子因尿毒症去世，这两年在政府帮助下，日子正慢慢好转。但脱贫了，帮扶是不是也没了？然而，脱贫后不久，驻村第一书记陈平便来到他家，告诉他脱贫后帮扶政策仍然延续，家里有困难可以继续找他。刚开始康海明不太相信，但看着陈平平和过去一样待在村里，并经常到他家嘘寒问暖，他心中的顾虑打消了。

记者在井冈山回访发现，脱贫“摘帽”后，当地坚持脱贫不脱帮扶、摘帽不摘政策原则，继续巩固提升脱贫成效。井冈山市委农工部部长巫大明说，2017年，当地共整合4.6亿元资金巩固提升脱贫成效，让贫困群众的日子越过越好！记者见到井冈山厦坪镇厦坪村驻村第一书记谢冰时，他正在村里为贫困户处理医疗报销的事情。“我们现在的工作状态还是和脱贫前差不多，乡亲们刚脱贫，我们扶上马还要送一程，确保他们能稳步脱贫！”谢冰说。和脱贫前有所不同，脱贫后，由于贫困群众物质生活有了明显改善，帮扶干部更注重扶贫与扶志相结合，激发贫困群众内生动力，促进长效脱贫。

返乡不离乡

今年春节，张春花再也不为抢票而发愁了！她家所在的井冈山大陇镇寨山村地处黄洋界山脚下，

过去由于交通不便，产业不兴，村民大多以外出打工为生。在脱贫攻坚中，随着基础设施和村庄环境的改善，一位来自广东的客商在这里投资兴建了一个度假村。看着村里游客越来越多，去年，在外漂泊的张春花辞掉了深圳一家鞋厂的工作，回到村里成为一家民宿的前台服务员，每月工资2000多元。“以往过完年就往外跑，现在在家和在外面挣得差不多，还能就近照顾老人小孩，不打算再出去啦！”谈起如今的生活，张春花开心得合不拢嘴。记者在井冈山发现，随着基础设施大幅改善和产业日渐兴旺，越来越多在外打拼的人返乡创业就业，昔日的贫困村因此焕发生机。今年春节，一直在外务工的井冈山柏露乡长富桥村村民杨文冠决定不再出去打工，而是留在家中利用自家农宅发展农家乐。“过年回来，发现村庄变了样，都有些不认识了！”杨文冠笑着说，村里好几个和他有同样想法的年轻人，也打算留在家里创业。井冈山市委书记刘洪说：“脱贫摘帽”后，井冈山贫困群众的生活越来越好，精气神越来越足，充分说明井冈山脱贫“摘帽”是经得起检验的！”



“薯来宝”为乡亲谋脱贫

▲在广西柳州融水苗族自治县滚贝侗族乡三团村，石秋香(右三)向村民讲解收购红薯的要求(2017年10月24日摄)。石秋香是广西柳州融水苗族自治县融水镇水东村小洞屯的一名85后姑娘。2013年她从深圳返乡创业，通过电商销售野生灵芝等当地特产，之后还成立品牌“秋野山珍”。一次偶然的机会，石秋香吃到已经少有人种植的传统高山红薯，那一口乡味让她念念不忘。于是她开始尝试高山红薯的种植和销售，结果生意特别红火。去年，在当地政府的支持下，石秋香把高山红薯种植推广到贫困村和贫困户，当地高寒山乡1000多户贫困户种植高山红薯2000多亩，年产3000多吨。高山红薯从各村寨汇集到石秋香所在的小洞屯，“华丽转身”成鲜薯、红薯粉条和红薯干等多种产品，成为了电商平台上的热卖宝贝，远销各大城市甚至海外。谈及未来，石秋香说，我想通过自己的努力，帮助更多的乡亲增收致富。新华社发(龙涛摄)

湖北：脱贫攻坚工作中不准搞“文山会海”

新华社武汉2月26日电(记者李伟)减少村级报表，除每年根据统一部署填报一次建档立卡信息系统数据外，任何单位任何部门不得以任何理由要求村级填报扶贫数据。同时，减少检查考评，减少会议文件，精简会议活动，减少发文数量，严禁朝令夕改。这是湖北省扶贫攻坚领导小组最新提出的减轻基层工作负担的要求。按照要求，湖北扶贫数据主要通过

过建档立卡信息系统上报，不得要求县以下单位通过其他渠道提供，不得增加规定以外的报表资料和填报频次。要推进扶贫信息部门共享、互联互通，保持部门之间数据一致性，精准扶贫大数据不得各自为政。湖北还明确提出，不准在推进脱贫攻坚工作中搞“文山会海”。不得召开没有实质性内容的会议，下发没有政策含量的文件，用开会、发文件代替工

作落实。此外，湖北要求不得频繁检查、多头督办，省市两级对县及县以下的考核每年原则上不得超过2次，市级及以下未经省里批准不得开展第三方评估。不得为迎接各项检查制作展板、画册、标语、横幅等，不得到基层搞无明确目的、无实质性内容、重复或轮番调研，分散基层精力，加重基层负担。

四川：“农民夜校”点亮大山“脱贫灯”

新华社成都2月25日电(记者陈地)“核桃树喜温、喜光，对水分要求较高，尤其是新梢生长期和果实发育期，更需要充足的水分供应……”近日，在四川凉山彝族自治州德昌县中梁村“农民夜校”课堂里，村第一书记、驻村工作组、农技员及村干部、贫困户等52人，跟随德昌县林业局专家杨胜军来到田间地头，学习核桃种植、施肥及日常管理技术。“可核桃挂果要三四年，进入盛果期更久，挂果前我们咋挣钱呢？”一位贫困户问道。杨胜军颇有底气地说：“我们计划让大家在核桃树下栽种万寿菊，增收效果也会非常明显，大家就放心吧！”话毕，众人开心地笑了起来。据了解，从2016年8月开始，四川根据脱贫攻坚和乡村振兴的现实需要，依托村级活动阵地开办“农民夜校”，组织农民群众学政策、学法律、学技术、学文化，截至目前，四川全省已开办“农民夜校”45832所，实现了所有行政村全覆盖。据四川省委组织部负责人介绍，为坚持精准施策，四川全省制定了“农民夜校”课程指导目录，细分时事政策、法律法规、技术技能、文明新风、文化科普5类117项指导课程，深化感恩奋进、艰苦创业、脱贫争先3

大主题教育。去年12月，全省4万多所“农民夜校”便同步收看了党的十九大精神进农民夜校网络直播示范课。在四川省遂宁市船山区元宝村，听到报告的村民谢胜银一下子站了起来：“我们承包的土地到期后真的再延长30年？”一旁的镇党委书记刘迎春来到谢胜银身边，指着十九大报告给他看：深化农村土地制度改革，完善承包地“三权”分置制度。保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长三十年。“土地是我们农民的命根子，这下心里有底了，可以安心搞生产。”看到原原本本的报告，谢胜银乐开了花。据了解，除了在课程上精心设置外，在师资选择上，为了让农民更易接受，四川还坚持多元化选配师资，重点从基层干部、驻村干部、“土专家”、“田秀才”、致富能手、学校教师、医务人员中择优选聘，授课教师达17.1万名，确保每所夜校专兼职教师达到6名以上。此外，为了将知识送上门、点亮山里的“脱贫灯”，四川各地“农民夜校”把村庄当教室、大地当课堂，目前

已累计在居住分散的村开展分片分组教学626.2万人次，为行动不便的农民群众开展上门送学356.8万人次，在甘孜、阿坝等少数民族地区，还推行了“田间辅导”“帐篷学校”“马背课堂”，方便群众就近就地学习。四川省社会科学院教授胡光伟说，同贫困山区比起来，发达地区无论是自然条件还是生活水平都更具优越性，而公共文化发展的不平衡问题，更像一条巨大的鸿沟，横亘在城市和乡村、平原和山区之间。在全省所有行政村开办“农民夜校”很好地弥补了“文化扶贫”的短板，它的课程设置贴近扶贫实际，授课对象是山区群众，讲课人是技术专家，这一个具有生机与活力的“农民夜校”，不仅提高了农民的文化和素质，更犹如大山深处的明灯，照亮了脱贫奔小康的致富之路。“五月的索玛花盛开，党的关怀到山上来，办夜校，谋发展，牵手走进小康路……”在凉山州喜德县小山村“农民夜校”里，这首旋律优美、歌词朴实的《小山农民夜校之歌》成为学员们课间的必唱曲目。合唱队伍中，村民阿尔伍各的声音尤其洪亮。从2016年夜校开班至今，夜校的课阿尔伍各一堂都没落下。“只要把党的政策学好，把新技术学好，脱贫致富不是问题！”阿尔伍各信心满满。

深山「护路合作社」养护村民「致富路」

“要定期清理路面、整理侧沟，保障道路整洁通畅。”38岁的李雷，时常穿着橘红色的护路服，带着锄头、铲子等工具，开着公路养护专用车，沿着乡村公路忙碌。李雷是云南省昌宁县温泉镇松山村村民，他还有一个特别的身份：松山村公路养护专业合作社专职护路员。李雷管护的这条路宽约4.5米，全长约22公里，连接着温泉镇松山村、联席村和新河村。温泉镇距县城20公里，境内山高坡陡，是典型的温凉山区农业乡镇。生在大山，也困于大山，当地群众一直盼望着有一条畅通的公路。68岁的村民于维忠，是当地“路之变迁”的见证者和亲历者。

上世纪七八十年代，于维忠负责把村里的茶叶转运到镇上。“那时把茶叶等农产品运出去不容易。”于维忠早上赶着4匹马，沿着泥巴山路，盘旋曲折，到镇上供销社时已夜幕降临。上世纪九十年代，松山村开始修建砂石路，交通逐渐改善。近年来，国家不断加大对农村公路的建设投入力度，松山村建起了水泥路，村民出行便利，山货也很容易外运出售。交通便捷，村里建起许多小型茶叶加工厂。2013年，村里修通了水泥路，几乎家家都用拖拉机、摩托车运茶。伴着阵阵马达声，茶叶沿着路很快就运出去了。

“村里变化太大了！马帮成了回忆。”于维忠感叹。怎样养护好群众的“致富路”？2013年底，村里组建了公路养护专业合作社，村党总支书记任理事长，村委会主任为副理事长，村党总支下辖的五个支部书记任理事。合作社利用相关渠道解决经费保障，筹资购买公路养护专用车辆及用具，安排2名专职护路员，每年核定1.6万元专项管护经费。有了“好路”，村民发展产业热情高，日子越来越红火。李雷家种着40多亩茶，收入很稳定。一名护路员每年补贴仅8000元，考核还很严格，为何要干这份“苦差事”？

“补助是不少，但能为村里发展做点贡献还是很值得。”李雷说。合作社还将松山村24个村民小组的村组道路纳入管护范围，由各村民小组在本小组内指定1名专人，在合作社统一领导下具体负责道路管护。“乡村道路专业合作社管、村组道路专人管的农村公路管理模式逐步形成。”松山村党总支书记于江说。合作社定期对2名专职护路员和24名村民小组公路护路员的工作情况进行督促检查，把护路人员工作完成情况与工资报酬兑现挂钩，奖勤罚懒。“不考核哪能行？”看着自己参与养护的公路逐渐实现“畅、洁、绿、美”，李雷觉得这些年的汗水没白流。

昌宁县交通运输局副局长刘晋好说，公路养护专业合作社模式，使农村公路由无人管护变为专人管护，由零散管护变为定期管护，由简单维护变为规范管理，做到路面整洁、道路通畅、管护有力。目前，昌宁县13个乡镇以不同形式成立了16个农村公路养护专业合作社，以行政村为片区，将沿线农村公路划段承包到村民小组，责任包干到户，农村公路管护管理有成效。“如今，修路、管路、护路大家都积极参与。”71岁的村民于信廷说，过去大家去趟镇上都不容易。“现在到县城逛街买东西，看演出都很方便。”“为了大家的路，我也会尽心干下去。”李雷一脸自豪地说。(记者王长山、林碧锋)新华社昆明2月26日电

精准脱贫攻坚战 进行时

特约刊登 碧桂园集团



扫描二维码关注“碧桂园”微信公众号



扫描二维码关注“新华每日电讯”微信公众号

